

## 新疆阿合奇“猎鹰”巡逻队成网红 每只猎鹰都有户口



“猎鹰”巡逻队在执勤途中

交错的山峦间，统一着装的几名男子骑马架鹰驰骋在山间道路上。带头的几名男子左手勒缰绳，戴着猎鹰手套的右手上停着一只猎鹰。近日，一支“猎鹰”巡逻队成网红。北京青年报记者了解到，这支“猎鹰”巡逻队就在新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县哈拉奇边防派出所，巡逻队由派出所组织所辖的3个护边员分队组成，每个分队有三到四只护边员个人饲养的猎鹰。据哈拉奇边防派出所教导员胡东亮介绍，柯尔克孜族有传统的训练鹰的习俗，每只猎鹰都有“户口”，其主人也有驯鹰许可证。巡逻队可以利用鹰的敏锐，发现情况和问题；另一种层面上，猎鹰对素有驯鹰习俗的柯尔克孜族护边员来说也意味着精神激励。

### 驯鹰习俗引关注

#### “猎鹰”巡逻队成网红

位于新疆西部天山南脉腹地的阿合奇县地处高寒山区，北部毗邻天山南脉，南部紧靠喀拉铁克山，中间夹着狭长的托什干河谷。重峦叠嶂的地形地貌，不少山谷间的道路上砾石堆积，车辆无法通行，只能步行或骑马通过。

有资料显示，新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县是中国猎鹰之乡，生活在这里的柯尔克孜族人有长达几千年的驯鹰习俗。最近，“猎鹰”巡逻队成为网红，引发网友关注，也让柯尔克孜族的“驯鹰习俗”再度进入人们的视野。

9月6日下午，北青报记者联系到“猎鹰”巡逻队所在克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县哈拉奇边防派出所教导员胡东亮，他介绍，“猎鹰”巡逻队由熟知辖区情况、有一定语言表达能力、志愿服务边防建设的当地居民组成，参与的成员叫做护边员。“我们选拔这些护边员协助哈拉奇边防派出所的巡逻工作，一是借助当地居民善于骑马、了解情况等优势，另外也是密切联系群众开展工作。”

关于护边员的任务，胡东亮称，由于边防派出所的工作人员数量有限，就组织了一批当地居民组成巡逻队，他们主

要负责到指定的位置巡逻，并用单位派发的手机拍照或者发送位置汇报情况。

据教导员胡东亮介绍，当地233名护边员组成了三支“猎鹰”巡逻队，并非每个护边员都有猎鹰，每支巡逻队的猎鹰数量是三到四只。“这些猎鹰都是护边员个人驯养的，巡逻的护边员会带着猎鹰一起出去。在距离相对较远时，猎鹰可以及时发现情况并发出警告。”

胡东亮说，猎鹰对于护边员来说，不仅仅是帮助他们发现险情，更深层面上，猎鹰是护边员的精神寄托，也是一种精神激励。“对猎鹰之乡的人们来说，鹰就像是他们的图腾，当地很多建筑或装饰物上都有猎鹰的形象。”

每只猎鹰都有

“户口”登记在册

“猎鹰”巡逻队成为网红的同时也引发了部分网友的担心。网友们担心的是鹰为国家二级保护动物，这样会不会违反野生动物保护法。也有网友提出疑问，参与巡逻的猎鹰是否有相关证件？

对此，胡东亮表示，关于“猎鹰”巡逻队的称呼，是最近根据当地特色命名的，“但是这种巡逻形式很早就有”。

鹰作为国家二级保护动物，捕鹰、驯鹰是否涉嫌违反野生动物保护法呢？对此，胡东亮解释称，巡逻队里的每只猎鹰都有登记在册的“户口”，柯尔克孜族驯鹰习俗已有几千年的历史。2011年5月23日，柯尔克孜族驯鹰习俗经国务院批准列入第三批国家级非物质文化遗产名录。“巡逻队的‘猎鹰’都是护边员个人合法驯养的。”

对于胡东亮的解释，在北青报记者查询相关资料时得到了印证。根据国家有关规定，所有种类的鹰都属于国家二级以上保护动物，驯养必须具有许可证。

针对网友关于为什么不使用更高科技的无人机参与巡逻工作的问题，胡东亮称，阿合奇县哈拉奇地理位置海拔相对较高，一般都在2200米以上，巡逻队常去的边境地带海拔高达3000到4000米，高海拔的气流并不适宜无人机的飞行。此外，阿合奇县所在的克孜勒苏柯尔克孜自治州俗称为万山之州，山脉蜿蜒的地理环境很难实现无人机的正常飞行。“另外，无人机的操作对我们的护边员来说并不容易。”

在巡逻过程中，猎鹰敏锐的眼睛往往能提供不少帮助。去年4月，哈拉奇边防派出所护边员阿不都沙那木·萨那马特骑马在边境线附近巡逻时，站在手臂上的猎鹰突然开始跳跃并吱吱鸣叫，他拿起望远镜遥望四周，发现远处山脚下有只走失的小羊羔正往边境线方向移动，阿不都沙那木立即策马奔去，将小羊羔从边境线赶了回来，避免了一次涉外边境事件的发生。

护边员讲述

驯鹰是出于感情和传承

朱马吐尔地·阿克朗是“猎鹰”巡逻队的一员，他就是骑马架鹰奔走在队伍前面的其中一位驯鹰人。朱马吐尔地回忆起家里驯鹰的历史，最早还能记起儿时曾亲眼看到爷爷右手臂上展翅停留的猎鹰。之后，他的父亲也继承这一传统驯鹰养鹰。到现在，朱马吐尔地亲手驯养了属于自己的猎鹰。

三年前，朱马吐尔地耳濡目染诸多驯鹰“绝学”之后，他开始放牧的闲隙留意山崖上大鹰频繁停留的地方，“那里多半是有鹰隼的地方”。那年冬天，朱马吐尔地爬上多次“勘察”的山崖发现了一窝鹰隼，挑上一只带了回家。

朱马吐尔地说，柯尔克孜人与鹰恪守着一个约定：他们从不把这珍贵的猛禽连窝端，总是悄悄拿走那只最心仪的幼鹰回家驯养。说起当初挑选的标准，朱马吐尔地坦言，就是看起来最健康活泼的那只。

朱马吐尔地称，“我们把鹰当朋友和亲人。”朱马吐尔地说自己都是把羊肉或牛肉切成小块喂给鹰隼。

朱马吐尔地的猎鹰养了三年，每天要吃掉大约一斤肉。除此之外，他也要抽时间“遛鹰”，跟着巡逻队出去也算是“遛鹰”的一种形式。猎鹰的两只鹰爪抓着主人戴有羊皮手套的右手，跟随他们奔走在巡逻边境的路上，偶有发现远处的牲畜跑散，也能及时帮忙驱赶。

谈到当时养鹰的初衷，朱马吐尔地说，现在当地驯鹰的人越来越少了，如今也不再需要鹰捕食猎物了，驯鹰还要花费精力和财力。“可是我就想要继承父辈传承下来的东西，我对鹰有一种亲切感。”

通常情况下，猎鹰到了繁殖的年龄就要被放飞野外，朱马吐尔地的鹰已经三岁了，再过一两年也要放生。“但是我打算再接着驯鹰，有鹰在身边的日子更有奔头。”

文/本报记者 张香梅

上海站的比赛中，他更是与队友迭戈·蒙特罗一起包揽冠亚军

”但是该设备背负着更加沉重的使命??医疗应用。

当前文章: <http://www.nxein.com/20170818-249.pdf>

发布时间: 2017-09-24 18:12:38

[杉杉来了](#) [法师传奇](#) [英菲尼迪q30](#) [龙的天空](#) [仙逆](#) [珍珠传奇](#) [上海交通大学](#)  
[东野圭吾推理系列](#) [我的黑道男友](#) [布偶猫](#)